
Математический кружок 6 класса в школе 1543.
Вспоминаем комбинаторику. Жёлтые.

Вступление
Правило сложения: если есть 𝑎 способов сделать 𝐴 и 𝑏 способов сделать

𝐵, то сделать одно из 𝐴 или 𝐵 можно 𝑎+ 𝑏 способами.
Правило умножения: пусть у нас есть 𝑎 способов сделать 𝐴. И пусть,

как бы мы ни делали 𝐴, у нас есть 𝑏 способов сделать после этого 𝐵. Тогда
сделать сначала 𝐴, а потом 𝐵 можно 𝑎 · 𝑏 способами.

• Произведение 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · . . . · 𝑎⏟  ⏞  
𝑏 множителей

обозначается как 𝑎𝑏 и читается «𝑎 в степени 𝑏».

• Произведение 1 · 2 · 3 · . . . ·𝑛 обозначается как 𝑛! и читается «𝑛 факториал».

1 Для игры «Dungeons & Dragons» используются «кубики» с разным
количеством граней. Кидают три «кубика», у одного 6 граней, у другого 8, у
третьего — 10. Сколькими способами они могли выпасть?

2 Утром на кружок пришли 20 человек. Сколькими способами можно
рассадить их в два кабинета? (Кабинеты могут пустовать.)

3 В команду для математической игры собралось 7 человек. Нужно выбрать
капитана и заместителя. Сколькими способами это можно сделать?

4 Сколько существует трёхзначных чисел, в которых есть хотя бы одна
цифра 9?

Задачи для самостоятельного решения

1 Из 𝐴 в 𝐵 ведет 4 дороги, из 𝐵 в 𝐶 ведет 6 дорог, а из 𝐴 в 𝐶 ведет 7 дорог.
Сколько существует способов добраться из 𝐴 в 𝐶, если все дороги односторонние?

2 По кругу расположены 4 каюты. В первой едет 6, во второй — 7, в третьей
— 8, в четвертой — 9 пассажиров. Каждый пассажир обменялся рукопожатиями
со всеми пассажирами соседних кают. Сколько всего было рукопожатий?

3 Тридцать три богатыря по очереди выходят из моря. Сколькими
способами дядька Черномор может их построить?

4 Сколько решений имеет ребус
a Э < К < З < Е < М < П < Л < Я < Р
b П < Р < И < Д < У < М < А < Й

где разными буквами обозначены разные цифры?

5 Пароль для телефона состоит из 7 цифр (и может начинаться с нуля).
Сколько существует паролей, в которых

a есть ровно одна цифра 5?
b есть хотя бы одна цифра 5?
c есть ровно одна цифра 3 и ровно одна цифра 6?
d есть ровно две цифры 8?



Вспоминаем комбинаторику. Жёлтые. Добавка.
6 Расставьте на шахматной доске 8 ферзей так, чтобы они не били друг

друга

7 Сколькими способами можно выстроить в шеренгу 5 мальчиков и 5
девочек так, чтобы мальчики и девочки чередовались?

8 Маленький мальчик Артур знает только шесть цифр: 2, 3, 5, 7, 8, 9.
Однажды он решил выписать все шестизначные числа, в которых есть хотя бы
две одинаковые цифры. Сколько чисел он выпишет?

9 На кружок по математике ходят 50 человек. Сколькими способами можно
поделить их на жёлтую, зелёную и синюю группы? (Группы не могут быть
пустыми.)

Суперзадача

1 Джеймс Бонд выкрал секретную флешку, но она оказалась защищена
паролем. Известно что пароль состоит из 10 цифр и содержит хотя бы одну цифру
3 и хотя бы одну цифру 6. Сколько паролей придется перебрать Бонду, чтобы
узнать содержание флешки?



Математический кружок 6 класса в школе 1543.
Вспоминаем комбинаторику. Зелёные.

Вступление
Правило сложения: если есть 𝑎 способов сделать 𝐴 и 𝑏 способов сделать

𝐵, то сделать 𝐴 или 𝐵 можно 𝑎+ 𝑏 способами.
Правило умножения: пусть у нас есть 𝑎 способов сделать 𝐴. И пусть,

как бы мы ни делали 𝐴, у нас есть 𝑏 способов сделать после этого 𝐵. Тогда
сделать сначала 𝐴, а потом 𝐵 можно 𝑎 · 𝑏 способами.

• Произведение 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · . . . · 𝑎⏟  ⏞  
𝑏 множителей

обозначается как 𝑎𝑏 и читается «𝑎 в степени 𝑏».

• Произведение 1 · 2 · 3 · . . . ·𝑛 обозначается как 𝑛! и читается «𝑛 факториал».

1 Для игры «Dungeons & Dragons» используются «кубики» с разным
количеством граней. Кидают три «кубика», у одного 6 граней, у другого 8, у
третьего — 10. Сколькими способами они могли выпасть?

2 Сколько различных последовательностей букв можно получить,
переставляя буквы в слове КОМБИНАТОРИКА?

3 Сколько существует трёхзначных чисел, в которых есть хотя бы одна
цифра 9?

Задачи для самостоятельного решения

1 Из 𝐴 в 𝐵 ведет 4 дороги, из 𝐵 в 𝐶 ведет 6 дорог, а из 𝐴 в 𝐶 ведет 7 дорог.
Сколько существует способов добраться из 𝐴 в 𝐶, если все дороги односторонние?

2 a Сколько различных 6-буквенных слов (включая бессмысленные)
можно составить из букв П, А, Л, Ь, Т, О?

b А сколько слов можно составить, если мягкий знак обязательно должен
стоять после буквы Л?

c А сколько слов можно составить, если мягкий знак обязательно должен
стоять после согласной?

3 Утром на кружок пришли 20 человек. Сколькими способами можно
рассадить их в два кабинета? (Кабинеты могут пустовать.)

4 Пароль для телефона состоит из 7 цифр (и может начинаться с нуля).
Сколько существует паролей, в которых

a есть ровно одна цифра 5?
b есть хотя бы одна цифра 5?
c есть ровно одна цифра 3 и ровно одна цифра 6?
d есть ровно две цифры 8?

5 Маленький мальчик Артур знает только шесть цифр: 2, 3, 5, 7, 8, 9.
Однажды он решил выписать все шестизначные числа, в которых есть хотя бы
две одинаковые цифры. Сколько чисел он выпишет?



Вспоминаем комбинаторику. Зелёные. Добавка.
6 Сколькими способами можно выстроить в шеренгу 5 мальчиков и 5

девочек так, чтобы
a мальчики и девочки чередовались?
b Cреди первых пяти человек была хотя бы одна девочка?

7 Сколькими способами можно расставить на шахматной доске 8 ладей так,
чтобы они не били друг друга?

8 На кружок по математике ходят 50 человек. Сколькими способами можно
поделить их на жёлтую, зелёную и синюю группы? (Группы не могут быть
пустыми.)

9 В зале стоят шесть стульев в два ряда — по три стула в каждом, один
ряд ровно за другим. В зал пришли шесть человек различного роста. Сколькими
способами можно рассадить их так, чтобы каждый человек, сидящий в первом
ряду, был ниже человека, сидящего за ним?

10 Джеймс Бонд выкрал секретную флешку, но она оказалась защищена
паролем. Известно что пароль состоит из 10 цифр и содержит хотя бы одну цифру
3 и хотя бы одну цифру 6. Сколько паролей придется перебрать Бонду, чтобы
узнать содержание флешки?

Суперзадача

1 Что больше: число способов разложить 19 гирек с весами 1 г, 2 г, . . . , 19 г
на две чашки весов так, чтобы весы оставались в равновесии, или число способов
разложить так 20 гирек с весами 1 г, 2 г, . . . , 20 г?



Математический кружок 6 класса в школе 1543.
Вспоминаем комбинаторику. Синие.

• Произведение 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · . . . · 𝑎⏟  ⏞  
𝑏 множителей

обозначается как 𝑎𝑏 и читается «𝑎 в степени 𝑏».

• Произведение 1 · 2 · 3 · . . . ·𝑛 обозначается как 𝑛! и читается «𝑛 факториал».

ТЕСТ

1 Для игры «Dungeons & Dragons» используются «кубики» с разным
количеством граней. Кидают три «кубика», у одного 6 граней, у другого 8, у
третьего — 10. Сколькими способами они могли выпасть?

2 Утром на кружок пришли 20 человек. Сколькими способами можно
рассадить их в два кабинета? (Кабинеты могут пустовать.)

3 Из 𝐴 в 𝐵 ведет 4 дороги, из 𝐵 в 𝐶 ведет 6 дорог, а из 𝐴 в 𝐶 ведет 7 дорог.
Сколько существует способов добраться из 𝐴 в 𝐶, если все дороги односторонние?

4 Сколько различных 6-буквенных слов (включая бессмысленные) можно
составить из букв П, А, Л, Ь, Т, О?

5 Сколькими способами можно выбрать из 7 человек капитана и двух его
заместителей?



Вспоминаем комбинаторику. Синие
Правило сложения: если есть 𝑎 способов сделать 𝐴 и 𝑏 способов сделать

𝐵, то сделать 𝐴 или 𝐵 можно 𝑎+ 𝑏 способами.
Правило умножения: пусть у нас есть 𝑎 способов сделать 𝐴. И пусть,

как бы мы ни делали 𝐴, у нас есть 𝑏 способов сделать после этого 𝐵. Тогда
сделать сначала 𝐴, а потом 𝐵 можно 𝑎 · 𝑏 способами.

1 Сколько различных последовательностей букв можно получить,
переставляя буквы в слове КОМБИНАТОРИКА?

2 Сколько существует трёхзначных чисел, в которых есть хотя бы одна
цифра 9?

3 Пароль для телефона состоит из 7 цифр (и может начинаться с нуля).
Сколько существует паролей, в которых

a есть ровно одна цифра 5?
b есть хотя бы одна цифра 5?
c есть ровно одна цифра 3 и ровно одна цифра 6?
d есть ровно две цифры 8?
e есть хотя бы две цифры 8?

4 Сколькими способами можно выстроить в шеренгу 5 мальчиков и 5
девочек так, чтобы мальчики и девочки чередовались?

5 Сколько семизначных чисел можно составить: a из трёх четвёрок и
четырёх троек; b из трёх пятерок и четырёх нулей?

6 На кружок по математике ходят 50 человек. Сколькими способами можно
поделить их на жёлтую, зелёную и синюю группы? (Группы не могут быть
пустыми.)

7 В зале стоят шесть стульев в два ряда — по три стула в каждом, один
ряд ровно за другим. В зал пришли шесть человек различного роста. Сколькими
способами можно рассадить их так, чтобы каждый человек, сидящий в первом
ряду, был ниже человека, сидящего за ним?

8 Джеймс Бонд выкрал секретную флешку, но она оказалась защищена
паролем. Известно что пароль состоит из 10 цифр и содержит хотя бы одну цифру
3 и хотя бы одну цифру 6. Сколько паролей придется перебрать Бонду, чтобы
узнать содержание флешки?

Суперзадача

1 Что больше: число способов разложить 19 гирек с весами 1 г, 2 г, . . . , 19 г
на две чашки весов так, чтобы весы оставались в равновесии, или число способов
разложить так 20 гирек с весами 1 г, 2 г, . . . , 20 г?

2 Докажите, что число способов поставить на шахматную доску 14 слонов
так, чтобы они не били друг друга — полный квадрат.


